



市民生计关大计 百姓事情牵真情

习近平发表重要讲话强调 “一国两制”价值理念是中国的也是世界的

庆祝澳门回归祖国25周年大会暨澳门特别行政区第六届政府就职典礼20日上午在澳门东亚运动会体育馆隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他指出，澳门回归祖国25年来，具有澳门特色的“一国两制”实践取得巨大成功，澳门发生翻天覆地的变化，国际影响力大幅提升。他希望，新一届澳门特别行政区政府团结带领社会各界，抢抓机遇、锐意改革、担当作为，更好发挥“一国两制”制度优势，不断开创“一国两制”事业高质量发展新局面。

“一国两制”制度体系不断完善，国家主权、安全、发展利益得到有效维护；经济社会发展实现历史性跃升，居民获得感、幸福感、安全感大幅增强；对外合作持续扩大，“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

习近平强调，澳门回归祖国以来取得的辉煌成就向世人证明，“一国两制”具有显著制度优势和强大生命力，是保持香港、澳门长期繁荣稳定的好制度，是服务强国建设、民族复兴伟业的好制度，是实现不同社会制度和平共处、合作共赢的好制度，必须长期坚持。“一国两制”蕴含的和平、包容、开放、共享的价值理念，是中国的，也是世界的，值得共同守护。

习近平指出，香港、澳门回归以来的实践经验告诉我们，保持香港、澳门长期繁荣稳定，继续推进“一国两制”实践行稳致远，需要把握好以下4条：一要坚守“一国”之本、善用“两制”之利。始终坚持国家主权、安全、发展利益高于一切，落实中央全面管治权，任何时候都不能动摇。同时，尊重“两制”差异，充分保障特别行政区高度自治权，继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针，确保不会变、不动摇，确保不走样、不变形。二要维护高水平安全、推动高质量发展。安全是发展的前提，发展是安全的保障，维护安全和推

动发展都要坚定不移。要珍惜当前来之不易的安定祥和局面，集中精力拼经济、谋发展、搞建设，不断塑造新动能新优势。三要发挥独特优势，强化内联外通。以更加开放包容的姿态，广泛拓展国际联系，提升全球影响力和吸引力。深度对接国家发展战略，加快融入国家发展大局，在构建新发展格局中更好扮演桥梁角色。四要弘扬核心价值、促进包容和谐。传承爱国爱港、爱国爱澳核心价值，增进多元文化交流融合，凝聚一切积极力量，画出海内外支持“一国两制”事业的最大同心圆。

据新华社

技能领军人才最高补贴36.8万元 “黄金十四条”让技能人才有奔头

新闻发布厅

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 王润棋)昨日上午，市政府新闻办举办烟台市高技能人才队伍建设工作新闻发布会。会上进一步解读了市政府出台《关于加强新时代烟台市高技能人才队伍建设的实施意见》。

实施意见从加大高技能人才培养力度、拓宽职业技能发展渠道、推动技能人才成长成才、强化技能人才保障激励等4方面入手，确定了技能人才政策的“黄金十四条”，提出到“十四五”末，全市技能人才占就业人员的比例超过30%，高技能人才占技能人才的比例超过35%。到2035年，全市高技能人才总量达到50万人。



- 实施技能人才培养提升行动**
 - 我市支持企业与技工院校开展技能人才联合培养，给予最高**50万元**奖励；
 - 在重点产业链开展“金蓝领”培训和企业新型学徒制培养，按照每人每年**3000-7000元**给予培养补助；
 - 设立“烟台未来技能之星”奖学金，每年奖励优秀学生**200名**；
 - 支持院校创建国家级、省级优质校、优质专业群，最高给予**100万元**补贴。建设一批高技能人才培训基地、技能大师特色工作站，最高给予**100万元**补贴。
- 实施技能人才职业拓展行动**
 - 我市实施新“八级工”职业技能等级序列，建立并逐步扩大技能人才技能等级与专业技术人才职称贯通领域；
 - 对重点产业链中有效开展自主评价的企业给予最高**6万元**补助，对技能高超、业绩突出的一线职工可破格晋升技能等级；
 - 每两年举办一届烟台市职业技能大赛，对在各级竞赛中取得优异成绩的选手给予最高**50万元**一次性奖励。
- 实施技能人才成长集聚行动**
 - 我市完善技能人才稳才留才引才机制，编制技能人才急需紧缺目录，对首次新引进到我市企业工作且属于目录内的技师、高级技师、特级技师、首席技师，在烟台缴纳社保满一年后，分别给予每人每年**6000元、1.2万元、2.4万元、3.6万元**生活补贴，补贴时限**3年**；
 - 建立普惠性技能人才奖补制度，对企业自主培育新晋升的初级工到首席技师，分别给予**1000-8000元**一次性补贴。
- 在产业领军人才中单设产业技能类**
 - 每年遴选10名左右烟台市产业技能领军人才，参照制造业企业博士标准给予最高**10.8万元**生活补贴和**26万元**购房补贴；
 - 每年遴选不超过80名烟台市技能大师，给予每人每月**1000元**市政府津贴。每年遴选200名左右烟台市技术能手，每人给予**2000元**一次性市政府津贴；
 - 对企事业单位自主培养的省级以上高技能领军人才，在国家、省支持资金基础上，再给予最高**100万元**配套扶持；
 - 健全高技能人才奖励激励机制，对符合条件的高技能人才按规定推荐或授予**五一劳动奖章、青年五四奖章、青年岗位能手、三八红旗手、巾帼建功标兵**等荣誉；
 - 支持高技能人才申办“山东惠才卡”“烟台优才卡”“烟台优青卡”。

88个乡镇实现快充桩全覆盖

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)12月20日，市政府新闻办举行新闻发布会披露，2024年，我市为1455个小微企业、1.3万个居民充电桩配套电能表。对全市老旧小区、次新小区充电桩“统建统服”意愿摸排，建成栖霞翠新家园、栖霞华府名都、芝罘区桦林颐和苑小区等14座“统建统服”示范站。加快乡镇充电设施布局。及时掌握车辆推广计划和充电需求，持续开展充电设施迁址改造，重点满足电动出租、网约车等专用车充电需求，优化完善高速公路快充网络建设。今年新建33座直流快充站、45台充电桩，全市88个乡镇实现直流快充桩“全覆盖”。

我市开展社保卡惠民服务季活动



本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 余保轩 摄影报道)12月19日，烟台市社保中心下沉到芝罘区毓东社区，开展“社保卡惠民服务季”宣传活动。

活动现场，市社保中心通过设立咨询服务台、观看宣传视频、发放社保卡使用指南等方式，面对面为群众普及社保卡及电子社保卡使用知识，耐心细致地解答群众在社保卡使用中遇到的问题，全面宣传社保卡和电子社保卡在人社服务、就医购药、交通出行、文化体验等民生服务领域的便民服务事项。我市6家社保卡服务银行也到场宣传社保惠民活动，并免费为居民提供社保卡申领、激活、密码修改、挂失解挂、补换等服务。